含16味中药,通过高标准检验,经初步临床观察治疗有效率达94.21%



"肺炎1号方"治疗有效率达到94.21%、广东 11 家新冠肺炎定点救治医院已申请调剂 …… 日 前,广东省政府新闻办公室举行疫情防控第25场 新闻发布会,公布了由广州市第八人民医院(下 称"八院")研发、里水本土企业——广东一方制 药有限公司(下称"一方制药")生产的"肺炎1号 方"的初步研究结果。

"肺炎1号方"在八院使用以来,总体治疗效 果良好,临床症状明显改善,有效率达到94.21%, 目前全省有11家定点医院申请了"肺炎1号方"

作为"肺炎1号方"委托生产企业,一方制药 目前共生产了8万袋"肺炎1号方"颗粒,并已向 湖北省定点医院捐赠2万多袋。

"肺炎1号方"从无到有,本地企业一方制药 发挥了什么作用?"肺炎1号方"中药配方颗粒又 是如何生产出来的? 笔者走进一方制药,揭开了 有关"肺炎1号方"的"秘密"。



■一方制药生产出的"肺炎1号方"。方智恒

医院研发 里水企业生产

"肺炎1号方"是八院 根据防疫工作经验,运用 中医理论,结合临床症候 调配出来的方子。

"八院一直在使用我们 的配方颗粒产品。"一方制 药副总经理魏梅介绍,1 月23日,广东省科技厅组 织八院进行新冠肺炎救治 的技术攻关。考虑到中药 配方颗粒不用煎煮、服用 方便,而且药效较稳定,便 于临床观察,所以一开始 八院做临床观察,就用了 一方制药的中药配方颗粒 调配"肺炎1号方"。经过 一周的临床观察,病患的 治疗效果明显。

八院跟广东省药监局 提出申请医院制剂。申请 医院制剂一般要有5年临 床使用经验,但因特殊时 期,省药监局启动了应急 审批流程,并邀请专家论

一方制药协助八院申 报医院制剂并负责配制,迅 速组织技术、质量、生产及 市场相关人员成立联合攻 关小组,按照医疗机构制剂 申报相关要求,加紧开展 "肺炎1号方"医疗机构制 剂的研究和申报工作。通 过各个部门积极应对、通力 合作,省药监局在2月4日 审批通过八院的制剂申请。

每袋颗粒都经严格检测

一方制药的中药配方颗 粒服用方便,看似简单,其 制造过程却是经过多个环 节、层层严格把关:原材料 检验一饮片投料一全成分 提取一真空浓缩一喷雾干 燥一提取物检验一干法制 粒一颗粒包装一成品检验。

在一方制药质量中心, 笔者看到多种先进检验设 备,所有中药原材料必须经 过这里检验,而从中药里提 取出来的半成品及最终成 品的配方颗粒一样要经过 先进设备的高标准检验。

"这台设备(ICP-MS), 每台价值100多万元,都是 进口的最先进检验设备。 "魏梅介绍,一方制药投入 了巨额资金,实现了所有中 药品种、生产全线的高标准 检测、生产。除进行常规的 成分、含量、水分、农残、二 氧化硫限量等多项检测外, 一方制药还对每一种原药 材都进行重金属限量检测。

原材料检验合格进入 生产线起,就要接受实时 监控。在一方制药的中控 室里,笔者看到数名工作 人员在电脑前忙碌着,室 内墙壁上几个电子屏幕可 实时监控提取、浓缩、干燥 等环节的状态,技术人员 还可以通过自动化系统调 整各个环节的参数,例如 可调整提取环节的温度、 时间、加水量等。

走出中控室来到提取车 间,可以看到一排用于提取 的大罐。这里全都是自动 化控制,从大罐里提取出来 的药液自动进入到浓缩区 的真空浓缩器里。"你看,药 液在不断搅拌,要经过真空 低温浓缩。"据介绍,经过低 温浓缩的中药浓缩液进入 到喷雾干燥环节,可减少药 物受热时间,最大限度地保 持中药有效成分。

浓缩液经喷雾干燥处理 后成了粉状提取物。提取、 浓缩、喷雾干燥环节均采用 自动化控制,使得每一味药 材都能按照科学恒定的生产 工艺操作,确保了同一产品 不同批次的稳定生产。提取 物经过检验合格后进入制粒 环节,借助于干法造粒技术, 粉状中药被制成大小均衡的

在制剂车间,一方制药 将党旗高高地挂在了车间 里。在新冠肺炎疫情防控 期间,这里的生产线一直未 停过。一方制药的党员职 工们在春节前就迅速返岗, 并带动留在本地或周边地 区过春节的职工复工复产, 确保特殊时期的产品供应。

佩戴着口罩、穿着统一 制服的工人们在生产线上 作业,迅速地将已内包装 好的配方颗粒叠好放进外 包装盒里,并在包装盒上 贴上相应的产品标签。这 些产品经过检验后即可供 应市场。

含16味中药 冲服即可

"肺炎1号方"制剂备案 名称为"透解祛瘟颗粒",主 治"疏风透表、清热解毒、益 气养阴,适用于新型冠状病 毒感染的肺炎(轻症)"。该 药方一包有三剂,一剂有4 袋,每袋11克。

笔者在一方制药成品 库里,看到了"肺炎1号方" 成品,拆开外包装盒,从里 面拿出一包,装有三剂量 的中药配方颗粒,病患可 服用三天。

"一天一剂,服用非常 方便。"魏梅介绍,"肺炎1 号方"由金银花、连翘等16 味中药组成,呈颗粒状,热

水冲服即可。

根据中药配方颗粒的 制备工艺,"肺炎1号方"所 含的每一种中药经过水提 取、浓缩和喷雾干燥,成了 粉状的提取物后,再进行 混合干法制粒,最终得到 的是已经包含了配方中所 有中药成分的颗粒。

从提取物至颗粒成品 的生产过程大概需要一周 时间。当前,一方制药有 充足的"肺炎1号方"所需 中药的提取物库存,保守 估计可产80万袋,因此 "肺炎1号方"颗粒可保证 供应。

参与制定多个国家及地方标准

"肺炎1号方"在这次肺 炎治疗中的效果,让大家对 中药有了更深的认识。"魏梅 说,一直以来,外界对中药质 量的把关及药品效果都存在 较多争议,其实通过大量的 临床验证来看,中药配方颗 粒是安全、方便、有效的。

一方制药不仅影响着人 们对中药配方颗粒的认知, 还推动着行业的发展。一

方制药的技术中心占地达 5000平方米,研发人员超过 200人,去年被认定为国家 企业技术中心。

在创新与标准制定方 面,一方制药一直走在行业 前列,成为行业龙头企业, 是多个国家及地方标准的 制定者,先后参与制定了 ISO18668-4、中药编码规则 及编码 GB/T31774-2015、广

东省中药配方颗粒标注第 一册和第二册,2019年完成 了130个中药配方颗粒品种 的国家标准研究工作,以及 相关注册备案。

一方制药运用现代高新 技术研发生产出近700种中 药配方颗粒,并开展了一系 列科研,完成省、部级科研课 题近40项,并于2011年荣获 "国家科学技术进步"二等奖。

撰文/欧林菊 供稿 陈淑仪 朱嘉泳